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Aufgaben: Hauptschule

1. . Eine rechteckige Fliche von 10 cm Breite und 20 cm Linge soll
durch drei Geraden in einzeline Gebiete aufgeteilt werden,
a}) In wieviel Gebiete kann man dann das Rechteck hiéchstens
teilen?
b) Teile das urspriingliche Rechteck mit 3 Geraden in 5 in-
haltsgleiche Flichen., Fertige hierzu eine Zeichnung an.

2, Linge, Breite und Hthe einer quaderférmigen Kiste stehen im
Lingenverhdltnis 8 : 5 : 3.
Das Volumen der Kiste betridgt 7.680 cm3.
Welche AusmaBe hat die Kiste?

3. Die Maschinenanlage eines Dampfers befdhigt zu einer Geschwine-
digkeit von 20 km/h in stehendem Gewisser,
Das Schiff wird im Flufiverkehr eingesetzt,
Wie lange braucht es fir die Hin- und Rickfahrt zu einem
80 kxm entfernten Ort, wenn der Aufenthalt dort eine Stunde
und die Stromungsgeschwindigkeit des Flusses 4 km/h betragen?

4, Ein Quader besteht aus drei aneinander gelegten Wirfeln, deren

Kantenlidnge 3 cm betridgt.

a) Wieviel solcher Quader braucht man noch, um daraus einen
neuen Wirfel zu bauen?

b) Schneide den neuen Wirfel so, daf drei Dreijeckss&dulen
entstehen, die rechtwinklige Dreiecke zur Grundfléiche
haben., Wie grofl ist das Volumen der griéfBten der drei
entstandenen Dreieckssidulen? '

5., KEs gibt einen Wiirfel mit Kantenlidnge unter 20 cm, dremn Mabzahl
‘ ganzzahlig ist, fir den die MaBzahl der Oberfléche gleich der
Mafzahl des. Volumens ist, '
a; Wie grof ist die MaBzahl der Oberfliche?
b) Begriinde in Wortem oder mathematisch.

6., Eine Ware kostet 649,50 DM. Jemand kauft und zahlt bar, zieht
daher 3 % Skonto ab, rundet auf volle DM und begleicht die
Summe mit einer moglichst geringen Anzahl von Scheinen, und
zwar mit 100-, 50~ und 20 DM - Scheinen,

Mit welchen Scheinen zahlt er?
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1. Bei einer Klassenarbeit erzielen 22 Schiiler die Noten "sehr

gut, gut und befriedigend", 40 % aller Schiiler der Klasse

- erhalten die Note "ausreichend" und 5 % die Note "mangelhaft",

ﬁie Zahl der Schiiler mit der Note "gut" ist um 3 griéler als
die Zahl der Schiiler mit der Note "sehr gut"™ und betridgt nur
ein Drittel der Zahl wvon Schiilern, welche die Note "befriedi-
gend" erhielten. Keinem der Schiiler mulite die Note "unge-
niigend" erteilt werden.
a) Wieviel Schiiler haben die Arbeit mitgeschrieben?
b) Bestimme den "Notenspiegel" der Klasse!

Note 1 2 3 4 5 6

Anzahl

Durch drei Punkte einer Ebene, die nicht auf ein und derselben
Geraden liegen, ist ein Kreis eindeutig bestimmt. In der nach-
stehenden Tabelle ist fiir 6, 7, ..., 10 Punkte die hichstmbg-
liche Anzahl von Kreisen angegeben, die durch je drei Punkte
bestimmt werden., Vier Punkte diirfen dabei nicht auf einem

Kreis liegen, Fiille die Leerkidstchen aus!

Anzahl der

Punkte 3 4 5 6 7T 8 9 10 11 12
Anzahl der

Kroise 1 20 135 56 84 120

Gegeben sei ein Rechteck mit den Seitenliéngen a = 10 cm und

b = 20 cm,.

a) In wieviel Cebiete kann dieses Rechteck durch drei ver-
schiedene Geraden hdchstens eingeteilt werden?

b) Teile dieses Redhteck durch drei Geraden in fiinf inhalts-

gleiche Flidchen ein!
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Addiert man zu der Summe von vier Zahlen jeweils die erste,

zweite, dritte oder vierte Zahl, so erhilt man - in der
angegebenen .Reihenfolge - die Ergebnisse 722, 441, 380 und
357.

Wie heiBen die vier Zahlen?

Jeweils ein roter, schwarzer und griiner Spielwiirfel werden
50 zu einem "Turm" aufeinandergesetzt, dafl der schwarze
Wirfel unten und der grine Wirfel oben liegt,

Addiért man die Augenzahlen der unten liegenden Flidche jedes
Wirfels, so erhidlt man 15.

Die Summe der Augenzahlen der obenliegenden Flichen des
roten und schwarzen Wiirfels betrigt 4.

Addiert man die Augenzahlen der unten liegenden Flichen des

schwarzen und des griinen Wirfels, so ergibt sich 17,

Bestimme die Augenzahlen der parallel iibereinander liegenden

Wilrfelflichen in der Reihenfolge von oben nach unten!

Zwei Tangenten eines Kreises, dessen Durchmesser 7,5 cm

betrigt, schneiden sich unter einem Winkel von 120°,

a) Wie groB ist die Verbindungsstrecke der Beriihrungspunkte
dieser Tangenten mit der Kreislinie?

B) Begriinde anhand einer Skizze die L&sung.
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1. Es sei M = 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} , af£ M, bEM,
aXb sei die kleinste Primzahl, die in der Primfaktorzer-
legung von a+b vorkommt,
a) Vervollstindige die Ver- X412 13714 516 1718
kniipfungstafel. P
b) Welche der folgenden Aus-
sagen sind wahr:

(1) Es gilt das Kommutativ-
gesetz,

(2) Es gilt das Assoziativ-
gesetz,

(3) Es gibt ein neutrales
Element,

0] =3 O\ iy Wl N

c) Welche besondere Eigenschaft

hat die Zahl 2 beziiglich dieser Verkniipfung?

2. Ein rechtwinkliges Dreieck ABC ist so in drei Teildreiecke
zerlegt, daB sowohl die Strecken AD und DE gleich lang sind

als auch die Strecken EB und BC gleich lang sind.

c

-~ ’/
/////
) )
A B
Wie grofl mufl der Winkel sein, damit auch die Strecken DE

und EB gleich lang sind?

3, Ein Sultan veranlaft, dafl nach seinem Tode sein Vermdgen
auf seine vier Sohne Alim, Elim, Olim und Ulim folgender-
maflen aufgeteilt wird:
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Fortsetzung von Blatt 1:

{1; Alim soll soviel erhalten, wie Elim mehr erhidlt als Olim,
2) Alim und Ulim sollen zusammen so viel bekommen wie Elim
und QOlim zusammen erhalten,
%3) Ulim erhilt weniger als Alim und 0lim zusammen,
4} Keiner der Sthne geht leer aus.

a) Welcher Sohn erhidlt den gréften Anteil des Vermigens?
b) Wer erhi#lt den kleinsten Anteil?

Es gibt mehrere Dreiecke, von denen jedes die folgenden
Eigenschaften hat:
1) Es liegt achsensymmetrisch zu Dreieck ABC.
2) Es liegt punktsymmetrisch zu Dreieck DEF.
3) Es hat entweder mit Dreieck ABC oder mit Dreieck DEF
eine Seite gemeinsam,

- g T Gib zwei Dreiecke mit diesen
- e Eigenschaften durch die Ko~
' e ordinaten der Eckpunkte an.:

t

‘ B
D I ek f;

[

SO S

- 100 L N O

0T 23 4 55 789

Uberlege, wie die nachstehenden Zahlenfolgen gebildet warden
und gib zu jeder Folge die ndchsten vier Zahlen ani

a) 1, 2, b , 7, 11, 16 5, oas

b) 1,3, 7, 155 31 4 «es

c 5 6 s 5 9 T 6,9, 8, 12, 11, ...
da) 1 4, 2 , H ’ 6 s 10 4 12, 16 s 18 4 oee

Zu alten Zeiten gab es in einem fermen Land nur zwei Gruppen

von Leuten: solche, die immer die Wahrheit sagen, und solche,

die immer liigen.

Ein fremder Mann traf cines Tages die drei Einheimischen Ajux,

Bertrim und Cidsir. Der Fremde fragte Ajux, ob er ein Liigner

sei. Die Antwort ist nicht iiberliefert, Bertrim behauptete

spiter, Ajux habe bestritten, ein Liigner zu sein, Cédsir hin-

gegen nannte Ajux einen Liigner.

a) Wer von den drei Einheimischen hat mit Sicherheit die Wahr-
heit gesagt? :

b) Wieviel von den dreien-haben die Wahrheit gesagt?

Begriinde Deine Antworten.
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